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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 10.02.2025 

 

 

 

Niederschrift 

32. Haupt- und Finanzausschusssitzung vom 06.02.2025 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Dennis Alfonso Muñoz  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 

Herr Dr. Jochen Ohl  

Ausschussmitglied 

Herr Johannes Burghaus  
Herr Marvin Donig  
Frau Birgitt Engelhardt  

Herr Hansgeorg Münch  
Frau Dr. Margarete Sauer  
Herr Simon Weschenfelder  

Stellvertretende Stadtverordnetenvorsteherin 
Frau Annette Huber  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 

Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Daum  

Ortsvorsteher 

Herr Udo Kalbfleisch  
Herr Karl-Heinz Prochaska  

Gäste 
Herr Boris Orth  
Herr René Fäth  

Herr Stephan Teich  
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Verwaltung 
Herr Dennis Kotzian  

Schriftführerin 

Frau Christiane Diehl  
 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 

Herr Stefan Bock Entschuldigt 
 

 
 
Beginn der Sitzung: 20:01 Uhr 

Ende der Sitzung: 22:08 Uhr 
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Tagesordnung: 
32. Haupt- und Finanzausschusssitzung am 
06.02.2025 
 
 
1. Begrüßung 

  
2. Genehmigung der Niederschrift vom 12.12.2024 

  
3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
  

4. Konzeptionsvorstellung der Freiherr-von-Stein-Stiftung zur Haushaltskonsolidie-
rung 

  
5. Klärungen von Möglichkeiten zur Umsetzung des Beschlusses Grü/0036/2024 

"Duschmöglichkeiten der Freiwilligen Feuerwehr in allen Stadtteilen" 

  
6. Haushaltskonsolidierung, Eckwerte und Investitionsplan 

  
7. Beratung der Tagesordnung der Stadtverordnetenversammlung 
  

7.1. Erteilung von Weisungen gem. § 15 Abs. 4 KGG an die Vertreter/innen der 
Stadt Groß-Umstadt in der Verbandsversammlung des Sparkassenzweckver-

bandes Dieburg betreffend die Aufnahme der Wissenschaftsstadt Darmstadt 
als weiteres Mitglied und letztlich die Vereinigung der Sparkasse Dieburg mit 
der benachbarten Stadt- und Kreis-Sparkasse Darmstadt; Beschlussfassung 

über eine Anschlussvereinbarung betreffend die Zerlegung des Gewerbesteu-
ermessbetrages der vereinigten Sparkasse 

Vorlage: 910/0039/2025 
  
8. Mitteilungen des Magistrats 

  
8.1. Jahresabschluss der Stadt Groß-Umstadt für das Haushaltsjahr 2023 

Vorlage: 340/0178/2024 
  
8.2. Kenntnisnahme der / Beschlussfassung des Magistrates über die Ergebnisse 

der AG Haushaltskonsolidierung 2024 (AGHK) 
Vorlage: 940/0011/2024 

  
9. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung 
  

Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden. Besonders begrüßt er die Herrn Reichwein und Herrn Benz von der 

Freiherr- von- Stein- Stiftung und die Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr. 
Weiterhin stellt er fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und Beschluss-
fähigkeit besteht. 

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 12.12.2024 

  
Gegen das Protokoll der 31. Haupt- und Finanzausschusssitzung am 12.12.2024 be-
stehen keine Einwände. Das Protokoll gilt somit als genehmigt. 

 
Zu TOP 3 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

  
Da Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz keine Mitteilungen zu berichten hat, ent-
fällt dieser TOP. 

 
Zu TOP 4 Konzeptionsvorstellung der Freiherr-von-Stein-Stiftung zur 

Haushaltskonsolidierung 
  
Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz berichtet kurz zu der bisherigen Zusammen-

arbeit der Arbeitsgruppe Haushaltskonsolidierung und den beiden Vertreter der Frei-
herr-von-Stein-Stiftung. 
Herr Dr. Reichwein und Herr Benz von der Freiherr- von- Stein- Stiftung nehmen vom 

20:00 Uhr bis 21:21 Uhr an der Sitzung teil und stellen im Anschluss die Ergebnisse 
vor.  

Die gezeigte Präsentation wird im Anschluss den Fraktionen zur Verfügung gestellt. 
 
Im Anschluss haben die Ausschussmitglieder die Möglichkeit Fragen zur stellen und 

Position zur weiteren Verfahrensweise zunehmen. 
Eine endgültige Entscheidung wird auf einen späteren Zeitpunkt verschoben. 

 
Zu TOP 5 Klärungen von Möglichkeiten zur Umsetzung des Beschlusses 

Grü/0036/2024 "Duschmöglichkeiten der Freiwilligen Feuerwehr 

in allen Stadtteilen" 
  

Als Vertreter der Feuerwehr nehmen Stadtbrandinspektor Stephan Teich, stellv. 
Stadtbrandinspektor Boris Orth, Herrn René Fäth (Arbeitskreis Hygiene der Feuer-
wehr) sowie Herr Dennis Kotzian, als Leiter der zuständigen Abteilung 330 – IT, Digi-

talisierung & Brandschutz von 20:00 Uhr bis 21:45 teil.  
Herr Kotzian berichtet zu den vorhandenen Duschmöglichkeit an allen Feuerwehr-

standorten und die Ideen weitere Räumlichkeiten zu schaffen. Dabei geht er auch auf 
Vorschläge ein die im neuen Bedarfs- und Entwicklungsplan Eingang finden werden 
und beatwortet die Fragen des Ausschusses. 
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Zu TOP 6 Haushaltskonsolidierung, Eckwerte und Investitionsplan 
  
Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz informiert darüber, dass gemäß Tagesord-

nung in der heutigen Sitzung die weitere Vorgehensweise zur Haushaltskonsolidie-
rung besprochen werden und die Fraktionen die Möglichkeiten erhalten sollten Vor-

schläge einzubringen. 
Durch die neuen Informationen der Freiherr-von-Stein-Stiftung und die vorangeschrit-
tenen Uhrzeit, schlägt er jedoch vor diesen TOP zu verschieben und zuerst in einen 

IFAK zu besprechen.  
 

Zu TOP 7 Beratung der Tagesordnung der Stadtverordnetenversammlung 
  
Zu TOP 7.1 Erteilung von Weisungen gem. § 15 Abs. 4 KGG an die Vertre-

ter/innen der Stadt Groß-Umstadt in der Verbandsversammlung 
des Sparkassenzweckverbandes Dieburg betreffend die Auf-

nahme der Wissenschaftsstadt Darmstadt als weiteres Mitglied 
und letztlich die Vereinigung der Sparkasse Dieburg mit der be-
nachbarten Stadt- und Kreis-Sparkasse Darmstadt; Beschluss-

fassung über eine Anschlussvereinbarung betreffend die Zerle-
gung des Gewerbesteuermessbetrages der vereinigten Spar-

kasse 
Vorlage: 910/0039/2025 

  

Bürgermeister Kirch informiert über die Beschlussvorlage.  
Im Anschluss tauschen sich die Ausschussmitglieder darüber aus. 
 

Beschlussvorschlag: 
 
I. Aufschiebend bedingt durch den Abschluss einer Folgevereinbarung betr. die 

Zerlegung des einheitlichen Gewerbesteuermessbetrages der Sparkasse gem. 

nachfolgender der Ziff. II beschließt die Stadtverordnetenversammlung, die Ver-
treterinnen/Vertreter der Stadt Groß-Umstadt gem. § 15 Abs. 4 KGG anzuweisen, 

in der Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes Dieburg wie folgt 

abzustimmen: 
 

 1. Dem Abschluss der Vereinbarung zwischen dem Sparkassenzweckverband 

Dieburg, dem Landkreis Darmstadt-Dieburg, der Wissenschaftsstadt Darm-
stadt und den beiden Sparkassen über die Bildung der „Sparkasse Darmstadt 

und Dieburg“ (nachfolgend: Die Trägervereinbarung) mit dem als Anlage 4 

beigefügten Wortlaut wird zugestimmt. 
 

 2. Zur Umsetzung der Trägervereinbarung in der Verbandsversammlung ist des 

Weiteren wie folgt zu beschließen: 
 

  a) Aufschiebend bedingt durch einen entsprechenden Antrag wird die Wis-

senschaftsstadt Darmstadt unter Einbringung ihrer Mitträgerschaft für die 
bisherige Stadt- und Kreis-Sparkasse Darmstadt mit Wirkung zum 1. Juli 

2025 als weiteres Mitglied in den Zweckverband aufgenommen (§ 7 Satz 2 

Ziff. 7 der Satzung) 
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  b) Aufschiebend bedingt durch den Beitritt der Wissenschaftsstadt Darmstadt 

und die Einbringung ihrer Mitträgerschaft für die bisherige Stadt- und 

Kreis-Sparkasse Darmstadt in den Zweckverband wird die Satzung des 
Sparkassenzweckverbandes mit Wirkung zum 1. Juli 2025 neu gefasst 

und erhält dabei die aus der mittleren Spalte der als Anlage 2 beigefügten 

Synopse ersichtliche Fassung. Mit dem Inkrafttreten der Satzungsände-
rung führt der Zweckverband den Namen „Sparkassenzweckverband 

Darmstadt und Dieburg“. 

 
  c) Bezüglich der Wahl der Mitglieder des Verbandsvorstandes des Sparkas-

senzweckverbandes Darmstadt und Dieburg wird gemeinsamen Wahlvor-

schlägen aus dem Bereich der Mitglieder des Sparkassenzweckverbandes 
gem. § 1 Abs. 1 Nr. 3 bis 17 für die Wahl des zweiten Vertreters des Ver-

bandsvorsitzenden sowie für die Wahl der weiteren Mitglieder des Ver-

bandsvorstandes zugestimmt. 
 

  d) Die bisherige Zweckverbandssparkasse Dieburg und die bisherige Stadt- 

und Kreis-Sparkasse Darmstadt werden mit Wirkung zum 1. Januar 2026 
im Wege der Aufnahme der Zweckverbandsparkasse Dieburg durch die 

Stadt- und Kreis-Sparkasse Darmstadt gem. § 17 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 Hes-

sisches Sparkassengesetz (HSpG) vereinigt. 
 

  e) Die Satzung der vereinigten Sparkasse erhält mit Wirkung zum 1. Januar 

2026 die aus der zweiten Spalte von links der als Anlage 3 beigefügten 
Synopse ersichtliche Fassung. 

 

II.  Aufschiebend bedingt durch den Beitritt der Wissenschaftsstadt Darmstadt zu 
dem künftigen Sparkassenzweckverband Darmstadt und Dieburg sowie die sich 

anschließende Vereinigung der bisherigen Stadt- und Kreis-Sparkasse Darmstadt 

mit der bisherigen Sparkasse Dieburg zur künftigen Sparkasse Darmstadt und 
Dieburg wird der Aufkündigung der bisherigen sich auf die Sparkasse Dieburg 

beziehenden Einigungserklärung über die Zerlegung des einheitlichen Gewerbe-

steuermessbetrages der bisherigen Sparkasse Dieburg und ihrer Ersetzung 
durch den Abschluss der als Entwurf als Anlage 8 beigefügten Einigungserklä-

rung über die Zerlegung des einheitlichen Gewerbesteuermessbetrages der zu-

künftigen Sparkasse Darmstadt und Dieburg auf der Grundlage von § 33 Abs. 2 
GewStG zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: 
Ja 5   
Enthaltung 3  

  
Einstimmige Beschlussempfehlung 
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Zu TOP 8 Mitteilungen des Magistrats 
  
Bürgermeister Kirch: 

 

• teilt mit, dass für den 12.02.2025 ein Warnstreik der Verdi angekündigt wurde.  

• informiert über eine Presseanfrage des Darmstädter Echos zur Einstellung ei-
nes hauptamtlichen Ersten Stadtrates bei der Stadt Pfungstadt.  

• berichtet, dass die Stimmzettel für die Bundestagswahl am 23.02.2025 nun im 

Umstadtbüro ankamen. 

• teilt mit, dass am 05.02.2025 die Grundsteuerbescheide verschickt wurden 

und das dazu eine Informationsveranstaltung für die Bürgerinnen und Bürger 
geplant ist. 

• gibt bekannt, dass der Präventionsrat sich konstituiert hat.  

• informiert darüber, dass die beiden Azubis der Verwaltung, nach erfolgreichen 

Abschluss Ihrer Ausbildung, unbefristet übernommen werden. Das gleiche An-
gebot erhielt auch die Auszubildende im Bereich der KiTas.    

• berichtet über die Planungen des Landes, die Kontrolle des Messerverbotes im 

öffentlichen Nahverkehr an die kommunalen Ordnungsbehörde zu übertragen.  
 

  
Zu TOP 8.1 Jahresabschluss der Stadt Groß-Umstadt für das Haushaltsjahr 

2023 

Vorlage: 340/0178/2024 
  

Inhalt der Mitteilung 
 
Unterrichtung der Stadtverordnetenversammlung über die wichtigsten Ergebnisse der 

Aufstellung des Jahresabschlusses der Stadt Groß-Umstadt für das Haushaltsjahr 
2023 gem. § 112 Abs. 5 HGO 

 
Abstimmungsergebnis: 
  

zur Kenntnis genommen 
 

Zu TOP 8.2 Kenntnisnahme der / Beschlussfassung des Magistrates über 
die Ergebnisse der AG Haushaltskonsolidierung 2024 (AGHK) 
Vorlage: 940/0011/2024 

  
Inhalt der Mitteilung 

 
Der Magistrat nimmt die Ergebnisse der AGHK zur Kenntnis. 
 

Der Magistrat beschließt die Ergebnisse der AGHK als Richtwerte in den Haushalts-
planungen ab 2026 anzuwenden. 

 
Abstimmungsergebnis: 
  

zur Kenntnis genommen 
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Zu TOP 9 Mitteilungen und Anfragen 
  
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen schließt Ausschussvorsitzender 

Alfonso Muñoz die Sitzung um 22:08 Uhr. 
 

 
 
  

 
 

 
 
Dennis Alfonso Muñoz Christiane Diehl  

Ausschussvorsitzender Schriftführung 
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